

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

### ABONAMENTELE :

in Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.  
 in Districte: „ 1 an 26 lei; 6 luni 13 lei; 3 luni 10 lei.  
 in Străinătate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

### Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

in România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covași, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.  
 in Paris: La Societe Havas, place de la Bourse, 8.  
 in Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
 in Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biroul de anunțuri pentru Germania.

### ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV . . . . . 30 bani.  
 Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
 Scrisorile nefrancate se refușă.  
 Articoll necuplati nu se inapoiază.  
 Pen ru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă

### OBSERVATORIUL METEOROLOGIC

Buletin atmosferic, Vineri 15 Martie

Elemente climatic	E R I AZI		
	2 ore p.m.	8 ore seara	8 ore dim
Temperatura aerului la umbră	8.8	7.8	7.8
„ maximă	—	10.5	—
„ minimă	—	—	4.3
„ fără apă	9.4	7.3	8.8
Barometru redus la 0	755.3	754.2	754.6
Tensiunea vaporilor în milimetri	6.4	6.4	6.0
Umiditatea relativă în procente	76	78	76
Vântul	E.N.E. E.N.E.		
„ direcția dominantă	—	—	—
„ înălțimea medie	7.4	6.1	3.3
Eraporațiunea apei	0.3	0.4	0.1
Ploaia	4.5	Pic.	0.3
Actinometru (0-100)	24.6	—	23.3
Nebulozitatea (0-10)	9	9	7

### Aspectul zilei:

Er. F. noros, puțină ploaie, vânt potrivit.  
 Azi dimineață. Noros, vânt potrivit. Barometru staționar.

Directorul Observatorului: St. Hepites.

NOTA.—Temperatura este dată în grade centigrade și media calculată prin formula  $\frac{8a+2p+8p+1m}{4}$

Inălțimea barometrului în milimetri de mercur și înălțimea medie a vântului este dată în metri pe secundă. Evaporațiunea apei și ploaia sunt scoțite în milimetri de grosime. — Gradul de claritate a cerului se măsoară cu grade actinometrice, scoțite 0 grade la întuneric și 100 grade, atunci când cerul ar fi cu desăvârșire fără nori și în atmosferă n'ar fi vapori de apă. Nebulozitatea este măsurată de la 0 la 10; cifra 0 înseamnă un cer cu totul senin, iar 10 arată un cer cu desăvârșire acoperit de nori.

### ȘTIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine.

Lomborg, 24 Martie.  
 Din Petersburg se telegrafiază: Măine va fi aici o conferință a statului major general în prezența marilor duși Vladimir, Nicolae, Petre și George. Este vorba de a se stabili munitiile, în care ar putea să participe cavaleria regulată la eventualele acțiuni din Asia centrală, unde lipsește apă și nutreț.

Petersburg, 24 Martie.  
 Intoarcerea prințul Lohanow la Viena va fi poate îndată după Paști. Poate motivele de natură politică, ce s'au atribuit călătoriei sale exclusiv private, sunt combinații noi născute.

Constantinopol, 24 Martie.  
 Reșcoala din Albania e pe cale de a se potoli în curând. Incercările lui Wassel-pașă de a aplana aafacerea în mod liniștit au toate șansele de reușită.

Londra, 24 Martie.  
 Alte buletine din Suakim confirmă, că Englezii au fost atacați fără veste și erau aproape să fie copleșiți de spaimă. Piererile sunt mai mari de cum s'a spus la început. Au căzut moarte și 600 camile. Generalul Graham telegrafiază, că atacul dușmanului a venit pe neașteptate și a fost foarte impetuos. Șapof Arabii au năvălit toată în partea slabă a Englezilor. Se zice, că în învălășeală unele detașamente engleze au împușcat asupra camarazilor de arme și au ucis pe mulți.

Sutomore 24 Martie.  
 In Prizren șosec necontenit ajutoarea turcească. Știrile venite în ură de acolo spun, că generalul Osman-pașă cu o mână de oameni a înalut piept năvăliții Albanilor.

Paris, 24 Martie.  
 Desbaterile în Camera au urmat fieri vreau incident deosebit asupra scrutinului pe liste. Minstrul președinte, care în timpul lui Gambetta fusese contra acestui sistem electoral și nici acum nu l'prea convine, a observat o rezervă și a pus pe ministrul de interne să așere legea. Acesta a corespuns intențiilor grupului Unirii republicane, care în opoziție cu Uniunea democratică, din care a ieșit ministru președinte, dorea cu orice preț scrutinul pe liste. Impresionează ca a făcut desbaterile de mai multe zile asupra unor a fost, că mai mulți deputați au votat pentru acest sistem nou, numai pentru că au fost siliți la aceasta prin programa și votul lor de mai înainte. Interesul principal s'a concentrat la fixarea termenului pentru noile alegeri. Radi alii au cerut pentru acestan, ca și pentru timpul viitor, o dată fixă, înainte de care să nu se poată face alegeri noi, afară de cazul unei disolvări, cum s'a prevăzut în constituție. Guvernul era să se opue acestei dispoziții, dar s'a revenit asupra acestei hotărâri. După ce comisiunea Camerei a susținut și acceptat, că fără fixarea datei stângă extremă și radicală s'ar uni cu alversarii scrutinului pe liste, ar face să cadă legea și ar prepara ast-fel o infrângere guvernului, ministri n'au mai combătut proiectul. Insa după cererea lor aliniatul s'a formulat astfel: Afară de cazul disolvării Camerii, cum se prevede în Constituție, alegerile generale câtă să se facă în cele șai-zeci de zile, ce preced expirarea mandatului deputaților, deci între 14 August și 14 Octombrie. Această propunere s'a votat de Camera fără discuție, apoi întreaga lege s'a primit cu 412 contra 99 voturi. — Pe viitor Camera va avea 596 membri în loc de 557. — Se crede că și Senatul va vota legea aceasta.

Londra, 24 Martie.  
 Astăzi mărturisesc și foile cele mai guverniste, că lupta de duminică trecută a fost o surprindere foarte tristă pentru trupele engleze în urma incapacității și neglijenței șefilor. Un ofițer englez scrie din Suakim: Nici un sergent, care acum a ieșit din școală, n'ar fi putut manevra mai rău, decât ce au

făcut niște generali, care nu știu ce lucrează dușmanul într'o depărtare de 500 pași. Amănutele luptei de duminică sunt îngrozitoare și foile opozițiunii susțin că toate acestea n'au nici un scop, de oarece guvernul tot va părăsi Sudanul și Egiptul.

### Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

26 Martie 1885 — 3 ore seara.  
 Londra, 26 Martie.  
 Pregătirile militare continuă cu foarte mare activitate atât în Anglia cât și în Indii. „Times” declară că reșoul este neînlaturabil dacă trupele rusești nu părăsesc pozițiile ocupate de ele acum.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pagina III-a

### București, 15 Martie.

Cu reorganizarea învățământului public stăm încă pe loc. Legislațiunea actuală se sfârșește, fără ca reprezentanții națiunii să fi făcut ceva pentru îmbunătățirea culturii publice. Și cu toate acestea toți, guvern și parlament, sunt însufleșiți de cele mai bune intenții pentru instrucțiunea poporului. Se vede însă, că de la dorință la faptă e o distanță mare, pe care nu or-șii-cine o poate strabate, și că bunele intenții nu prețuesc nimic când rămân închise înăuntrul nostru.

Budgetul instrucțiunii publice de est timp este croit tot după sistemul vechi. Nimic n'a tulburat liniștea reilor de care suferă organismul nostru școlar.

Invățământul superior, care întregine cultura înaltă a națiunii și pregătește tineretul pentru unele cariere însemnate, n'a primit est-timp de cât darul unei facultăți de teologie, o creațiune fără bază legală și de o utilitate discutabilă. Politehnicul, care se promisese cu atata caldura în anul trecut, a fost dat nitării de astă-dată. Nu s'a acordat Universității nici barem a-gregații, care sunt meniți a întregine rîvna și avântul prelegerilor superioare.

Invățământul secundar va urma încă confuziunea de până acum. Liceele continuă a fi niște școale mixte, încărcate, fără scop limpede, necombinate spre a realiza acest scop. Gimnaziile reali sunt niște caricaturi, înființate numai așa, pentru a zice că avem și noi acest fel de școale. Școalele normale de băieți și de fete nu răspund, prin organizare, scopului lor. Seminariele au ajuns niște fapțuri schiloade, de care nimeni nu ne interesăm. — Cu un cuvânt avem un bogat învățământ secundar după firme și după numărul școalelor, pentru care țara cheltuiește pe an peste 2.700.000 lei, dar ce produce acest învățământ și ce ar trebui să producă, sunt niște întrebări la care reprezentanții națiunii nu vreau să se gândească, la care guvernele, din diferite împrejurări, nu pot or nu vreau să răspundă.

Școala sateanului urmează și ea tradițiunea trecutului: să capete țeranul sfera cunoștințelor primare și d'aci în colo întâmplesse ori-ce. Dar n'ar trebui oare ca școala rurală să aibă o menire mai mult economică decât de cultură propriu zisă. Și dacă aceasta ar fi mai în interesele gospodăriei sateanului și mai în folosul economic al Statului, nu suntem oare datorți să modificăm organismul acestui învățământ în raport cu scopul pe care vrem să l'urmărim?

Câte cestiuni, economice, administrative, social și politice nu sunt

legate de școală? Și ce mai întrebăm câte, când întreaga societate este așa precum ne-o dă școala. Cine însă se gândește la aceste raporturi, cine le studiază, cine vine cu idei noi, cine caută a le codifica, spre a putea ridica nivelul culturii publice și a o face să răspundă la deosebitele trebuințe ale societății românești?

Câte-va organe de publicitate au căutat a provoca discuțiuni, au despicat și criticat unele părți din organizarea actuală a învățământului, au propus unele idei noi, dar mai toate silințele acestor organe au rămas fără efect, dinaintea maiestoașei indiferențe, fie a părinților fie a autorităților. D. Spiru Haret, în funcțiunea sa de inspector general, a constatat de asemenea multe rele din organizarea actuală, le-a notat, a propus modificări, a publicat raportul său, care a emoționat pe câți-va. Dar și acest raport pentru anul acesta, a rămas fără efect. Poate pentru la anul, dacă d. Haret va mai fi secretar general al departamentului școalelor și dacă în guvern și în parlament va exista dorința de a îmbunătăți organismul învățământului public, dacă cestiunile se vor studia cu seriozitate și dacă planurile de reformă vor fi bine întocmite, se va putea face ceva. D'o-cam-dată însă stăm locului, suferind ca reele constatate să și mai reverse striccatele roade în societatea noastră încă un an, fără să avem măcar mângâierea, că am îndreptat ceva cât de mic.

Anul dar 1885 rămâne, după câte vedem și în cazul cel mai bun, un an de pregătiri pentru o mai bună organizare a învățământului public și de silințe pentru a aduce mai multe ordine în administrația învățământului. Să ne mulțumim și cu atata, când nu putem avea mai mult. Dar dacă s'ar face barem și atata. Prea multe desiluzii am întâlnit până acum, pentru a nu ne mai crede în vorbe.

Constatăm dară de-o-cam-dată, că proiectul de buget al școalelor mănține, cu neînsemnate schimbări, starea trecută, și ne denotă ast-fel că administrația învățământului n'a mai crezut necesarie nici o îmbunătățire pentru anul acesta. E măhnitor de a constata acest lucru, dar realitatea ne impune această măhnire, lăsându-ne numai speranța că viitorul va fi mai puțin aspru de cât prezentul.

### CRONICA ZILEI

In urma încetării din viață a A. S. R. Prințesei Elisaveta de Hessa, născută Prințesă de Prusia, muma A. S. R. Marelui Duce de Hesa și de Rhin, Curtea M. M. LL. Regelui și Reginei a luat doliu de 9 zile cu incepere de astăzi 15 ale curente.

Juriul facultății de medicină din București a recomandat pentru catedra de anatomie descriptivă de la facultatea de medicină din Iași pe d. dr. Peridi, care ocupase provisoriu această catedră.

Noul comitet al cercului militar din București e ast-fel compus:

Președinte: Colonel Berendei.  
 Membrii activi: Lt. colonel Crătuțescu, maior Cica, căpitan Mavrodin, locotenent Alex. Groza, sub-locotenent Bolintineanu.  
 Suplinitori: Colonel Voinescu, lt. colonel Iarca, maior Ponbriant, căpitan Cruțescu, locotenent Iliescu, sub-locotenent Negreanu.  
 Verificatori: Intendant Cămărășescu, sub-intendant Bengescu, căpitan Mănescu.

E hotărât ca astăzi, Vineri, M. S. Regele să meargă la casarma Alexandria, unde se vor face exerciții pe teren asupra modifițiilor introduse în regulamentele tactice ale infanteriei.  
 Exercițiile le vor face două companii de vânători.

Astăzi, 15 Martie, alegătorii colegiului I pentru Senat din județul Suceava aleg un senator în locul d-lui I. C. Brătianu, care a optat pentru colegiul I din județul Vlașca.

Comitetul de delegați ai secțiunilor Senatului e de părere să se dea autorizație justiției ca sa urmărească pe senatorul Cișman.

Pentru legea cumulului, delegații secțiunilor Senatului au ales președintele al comitetului pe d. A. Orăscu, iar secretar pe d. C. Boerescu.

După informațiile ziarului „Die Presse”, peste câte-va zile se va ținea la Triest o conferință pentru regularea tarifelor austro-ungaro-române.

Se comunică din Slatina „Românului” că Sâmbăta trecută un armurier, din regimentul 3 de dorobanți, s'a împușcat în gara Slatina, în urma unei convorbiri ce a avut cu un domn, care venea din București.

Pacientul se află în spital.

Tribunalul de comerț a declarat in stare de faliment pe d. I. Rădulescu, negustor în București.

Ieri d. primar al Capitalei a vizitat școala normală a societății pentru învățarea poporului român, și grădina de copii de la sânta Ecaterina. D-sa s'a interesat cu deamănuntul de organizarea societății și a școalelor întreținute de dânsa, a vizitat clasele normale, preparatoare și primare, a asitat la esamenul de pedagogie al elevilor de clasa IV. In prezența sa, institutorul de class I și II primară a făcut lecțiuni practice de învățământ institutiv. Apoi d. primar a examinat pe elevii normalizii la musică, puindu-i, să execute mai multe cânturi, atât cu vocca, cât și cu instrumente musicale. In urmă, de la instrucția militară, a trecut la grădina de copii, unde micii copilași au recitat poezii, au făcut marșuri însoțite de cântece și au arătat tot ce el lucrează: desenuri, impletituri, cusături, înepături, etc.

D. primar plecând și-a exprimat deplina satisfacțiune de modul cum se conduc școalele societății, și a însărcinat pe d. director al școalei să transmită d-lui președinte, precum și comitetului societății, mulțumirile sale pentru progresul constat în acele școale.

Tribunalul din Buzău a declarat in stare de faliment pe d. negustor Antonof. Pasivul este după „L'Indép. Roum.”, lei 160.000.

### 14 MARTIE

Joi, 14 Martie, aniversarea proclamării regalului, la orele 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> dimineața un Te Deum s'a oficiat în sânta Mitropolie de vicarul Mitropoliei în preșința II. PP. SS. LL. Mitropoliților țerei, incongiurați de înaltul cler.

La acest serviciu divin se aflau față d-nii miniștri, d. președinte al Adunării deputaților, casa regală, mai mulți domni senatori și deputați, funcționarii superiori ai autorităților publice, ofițerii generali și superiori aflați în Capitală, precum și multe alte persoane de distincțiune.

O gardă de onoare se afla înșiruită în curtea Mitropoliei.

La orele 12 din zi, MM. LL. Regele și Regina au primit consiliul de miniștri, care a adus Suveranilor felicitări pentru aniversarea proclamării regalului prin următoarele cuvinte:

Sire,  
 Ziua de 14 Martie va fi tot-d'a-una o zi de mare serbare pentru țară. In această zi s'a încoronat munca seculară a poporului român. Dar fără înțelepciunea și conducerea Majestății Voastre, visul de aur al multor generații nu ar fi putut deveni un fapt îndeplinit, ast-fel numele Majestății Voastre și al dinastiei Voastre este și rămâne nedespărțit de renascerea noastră națională și va fi pro-

nunțat în veș cu respect și iubire. Să trăiți Majestatea Voastră și M. S. Regina, spre a serba încă mult și îndelungată an în această zi feroicită, plină de bucurie ca și întreg poporul pe care l'conduceți cu atata vigoare pe calea mării!

Majestațile Lor au bine-voit a exprima velle Lor mulțumiri pentru aceste urări bine simțite.

Cu această ocaziune, Augustii noștri Suverani au primit nenumărate telegrame de felicitări din toate unghiurile țerei cât și din străinătate. In Capitală un mare număr de persoane s'au grăbit a exprima felicitările lor prin inserții la Palat.

### BUGETUL PE 1885-1886.

(Discursul d-lui P. P. CARP).

D-lor deputați, cred că d. Brătianu nu va urma sfatul ce l'a dat d. Paladi în conclsiunile sale.

D. prim-ministru: Socotiți că pe mine m'a avut în vedere:

Este altul, nu eu.

D. P. Carp: Să nu aducem în Camera lucruri de afară, pentru că acest stat nu era serios și să-mi permită d. Paladi să-i spun că nici nu era demn de restul cuvântărilor d-sale. D-sa, cu temeiul său fără temei—aceasta este un lucru pe care l'vom cerceta acum —a căutat să se menție la înălțimea științei și a dat părerea sa, atât asupra crizei cât și asupra mijloacelor pe care trebuie să le aplicăm pentru ca să moderăm această criză.

Este necontestat, domnilor, că ne aflăm în mijlocul unei crize; Mesagiul a anunțat-o deja în toamna anului trecut. D. raportor o mărturisese în raportul său și dacă este să ne mirăm de ceva este cum de atunci când guvernul a anunțat existența crizei și a arătat ceea ce era datoria lui, îngrijirile lui față cu această criză, cum de atunci și până acum nu vedem nici din partea guvernului nici din partea majorității, absolut nici o măsură menită a aduce leac la această criză? Acesta are aerul de a fi un sistem ca acela al strului care, când și ascunde capul, crede că nu l'vede vânătorul care-l urmărește.

D-lor, nu voi intra peră mult în cercetarea cauzelor în care ne aflăm; ele sunt ca tot-d'auna multiple. Nici odată un fenomen care se produce în viața individului ca și în fața națiunilor, nu se poate reduce la o singură cauză. Sunt împrejurări în care criza provine din cauză că consumațiunea a întrecut producțiunea și sunt crize care provin din cauze că producțiunea a întrecut consumațiunea; altele sunt din cauză că într'o țară și consumațiunea și producțiunea nu se rădic la acela nivel în cât să poată rădica avuția națională a țerei. Fiind-că ni s'a vorbit de bunul simț, în teorie generală, trebuie să zicem că crizele cele mai numeroase în țările care muncesc, se produc mai ales atunci când producțiunea este mai mare de cât consumațiunea iar nu când consumațiunea întrece producțiunea, pentru singurul fapt că la popoarele care muncesc producțiunea este nemărginită, pe când consumațiunea are marginile ei firești; producțiunea este rezultatul muncii cumulate care, sub formă de capital, dă unui popor în mână un instrument perfecționat la care numeroase generații au lucrat; consumațiunea însă este numai faptul unei singure generații și de aceea în țările care produc, criza provine din cauză că producțiunea a întrecut consumațiunea.

As-menea, d-lor, nu este tot-d'a-una exact de a se zice cum că Statul se poate opri în consumațiunea sa; veți vedea când voi veni la budget pentru ce nu se poate zice aceasta și că atunci când ne aflăm într'o criză, singurul lucru prudent este să-și restrângă consumațiunea.

Eu cred că guvernele sunt de multe ori puse în pozițiune nu numai de a nu și strânge consumațiunea dar chiar de a o mări.

La noi, d-lor, eu cred cum că în urma erei de prosperitate, constatată de toată lumea și netăgăduită de d. Paladi, am avut o epocă de prea mare producțiune care a atras după sine și



o epocă de prea mare consumație, nu numai din partea consumului, dar și din partea particularilor. Uitați-vă în jurul d-voastră și vedeți câte case noi nu s'au făcut prin târguri, vedeți pe la țară cum s'au înmulțit numărul mașinilor agricole, intrați în fie-care locuință și uitați-vă la mobilier și veți vedea că la cel mai modest el este mai scump de cât nu era acum 50 de ani, când nu erau de cât giuvaerurile și șalurile, în casele boerilor celor mai mari.

Statul la rândul lui a trebuit și el să consume și cum Statul nostru nu este înzestrat cu instrumentele necesare cum sunt țările mai civilizate de cât noi și pe care nu le-am ajuns încă, Statul a trebuit să se poarte mai mult să ne puie pe noi la un nivel mai înalt în privința utilității noastre, de cât cum era până acum. Și în privința drumurilor de fer și în privința tuturor ramurilor de administrație. Statul, a trebuit să fie un consumator mult mai mare în proporție cu un alt Stat, pentru că la noi era totul de făcut și nu ajunsesem acolo în cât să zicem: nu ne mai trebuie creațiunii noi; să ne menținem în ceea ce avem. Prin urmare vedeți că toată lumea la noi, atât particularii cât și guvernul se află puși în pozițiunea neînălțurabilă d'a consuma mult. Care a fost rezultatul? Resultatul a fost firesc, în mare parte întâiu o cheltuială în afară pentru că industria noastră națională nu ne pune în pozițiune d'a satisface toate trebuințele și pe de altă parte o imobilizare a capitalului nostru prin crearea de noi zidiri și construcțiuni ce am făcut continuu și când d. raportor vine și zice cum că criza în mare parte este rezultatul prosperității, eu cred că n'a zis de cât un adevăr pe care nimeni nu l' poate tăgădui. Criza aceasta în uși d. raportor a constatat-o. Criza aceasta s'a arătat deja de un an de zile și a fost agravată la noi prin criza generală care bătuse Europa în treagă și acum iarăși față cu cele ce se întâmplă în Europa constatăm că cauza crizei actuale este iarăși producțiunea prea mare care a intrat cerințele consumației. D. Paladi susține că a noi am trebuit să profităm din această exagerațiune a producției și să ne creștem de strănătate, căci ori-care m plimbându-se pe strade și văzând pe la dughene afișuri de desfacere totală se bucură fiind-că poate să cumpere mai puțin; așa este, dar uită d. Paladi că dacă d-sa cumpără mai puțin alții sunt siliți să vândă mai puțin. De cât uită d-sa că atunci când consumațiunea devine mai mică, se pun în strănătate în nelucrare o parte mare din populațiunea vrieră și aceasta ce produce? Produce o scădere în consumațiunea produselor alimentare și ce vindem noi? Noi vindem producțiuni alimentare și se întâmplă că atunci când producțiunea a fost mai mare de cât consumațiunea Europei, atunci a fost natural să se facă o cerere mai mică pentru consumațiunea noastră alimentară. Numai când industria în strănătate va reveni în starea ei normală, numai atunci vom putea zice că criza nu va mai avea efect nici acolo nici la noi.

De aceea, d-lor, în țesă generală, eu nu acuz pe nimeni de criza care s'a produs la noi; ea era firească și fatală. Susțin încă că criza nu ar fi putut fi mai mică de cât cum este azi; voiți aminti numai în treacăt ceea ce am zis în toamna trecută asupra mo-

dului cum s'a administrat, în mijlocul acestei crize, banca noastră națională.

D-lor, la 1865 și 1866 a fost iarăși în toată Europa o criză monetară care a atras după sine o criză financiară. Guvernul francez a numit o anchetă; s'au chemat toți învățații și oamenii de Stat, s'au chemat toți aceia care jucau un rol nu numai în Franța, dar și în alte țări. Au fost ascultați oameni ca Thiers, Bolowschy, Cermeschi și dintre bancheri Could, Perrière; în fine toate somitățile Franței au fost chemate și s'au dat părerea lor asupra crizei de atunci. Ei bine, cu toții au pus în primul rând întrebarea: ce rol a jucat banca Franței față cu criza? Era firesc aceasta căci băncile naționale au menire de a modera nu de a activa producțiunea și au posibilitatea de a simți înainte de cât publicul dacă o stare de criză se pregătește sau nu.

S'a constatat mai de toți acei domni că atunci când s'a recunoscut de anchetă că un guvern prudent, când vede că producțiunea întrece consumațiunea și că din această cauză afacerile devin prea numeroase și că nu pot fi mistuite, are îndatorirea de a impune băncii naționale, îndatorirea de a opri mișcarea la vreme și de a nu da producțiunii o incurgiare așa de mare în cât reul să se mărească în loc să se poată micșora. La noi nu s'a făcut așa; de un an și jumătate se credea —și în această privință sunt de acord cu d-nu raportor, căci d-sa singur o spune, am văzut-o în raport—de un an și jumătate prevedeam criza la noi și cu toate acestea activitatea noastră a fost prea mare pentru consumațiunea noastră; de un an și jumătate înlucirea crizei europene se anunțase că o să aibă efect reul asupra noastră și cu toate acestea în loc de a opri mișcarea, ați făcut-o să crească și când toate băncile din Germania, Franța, Anglia scădeau scomptul d-voastră l'ati ținut pe treapta pe care l'ati avut în epoca înfloritoare. Acesta a fost un lucru fatal pentru criza noastră și cu atât mai mult fatal cu cât ori cum veți judeca, criza monetară tot d'-una trage după sine și criza financiară și în ancheta aceasta au fost oameni distinși, trebuie s'o recunoșc, căci au susținut că criza monetară nu are nimic afacerii cu starea economică și cea financiară și d-nu Perrière susținea d. ex. cum că moneda e rară, dar că operațiunile sunt numeroase ca tot d'-una și cheltuielile egale cu cele din trecut; că prin urmare trebuie să se mențină procentele la aceeași treaptă la care ele se aflau înainte.

Dar, d. Perrière vorbea nu ca economist, nu ca om de Stat ci ca banchier care voia să sconteze înainte de toate puțin, ori-cât de mare ar fi criza. Or fi și la noi poate asemenea păreri, dar oamenii neorbiți de interesul personal susțineau, cu drept cuvânt, că banca națională nu poate să modifice cursul firesc al lucrurilor. O bancă națională nu poate, într'un mod arbitrar, să urce sau să scoboare scutul, ci trebuie să l' mențină în raport cu situațiunea economică a țării; de aceea ea are obligațiunea să își reguleze scutul având tot d'-una în vedere starea economică a țării.

D-voastră nu ați făcut aceasta. Deci mă scutiți poate d'a repeta cele zise în toamna trecută. Am probat cred atunci că banca națională în loc de a modera criza nu a făcut de cât s'o mărească. Guvernul a stat indiferent sau poate, fiind-că cuvântul ar fi prea aspru,

a arătat față cu banca aceea indulgență paternă dar culpabilă care are un părinte slab față cu copilul lui chiar atunci când el se abate de la calea cea dreaptă. Dar indiferent ori indulgent regret să constat că el nu și-a făcut datoria.

Trec acum, d-lor, la budget.

Și în privința budgetului ne aflăm astăzi, tot într'un fel de criză.

Această împrejurare de azi, mi amintește epoca tot de criză budgetară din 1871 când onor. d. Petre Mavrogheni s'a încercat pentru prima oară a pune ordine în finanțele Statului.

Știți prea bine cu toți ce era mai înainte?

Budgetele Statului nici o dată nu se vota la timp; resursele erau nesuficiente pentru acoperirea trebuințelor Statului și trebuințele creșteau, erau neapărate căci se votase facerea drumurilor de fer precum și facerea altor cheltuieli însemnate și toate aceste cheltuieli nu se puteau acoperi prin resursele ordinare de atunci, în cât din venitul total scăzându-se anuitățile nu rămânea mai mult de 24 milioane pentru întreaga administrațiune a țării.

Era o situațiune imposibilă.

Deficitul se mărea din an în an, imprumuturile ajunseseră a fi o boală cronică.

Intr'un cuvânt treceam din deficite în imprumuturi și din imprumuturi în deficite. D. Mavrogheni, cu curaj și cu un talent pe care nu a știut îndestul partidul conservator să l' aprecieze, a făcut față situațiunii, a introdus regularitatea în budgetele Statului prin prezentarea lor la timp și a creat înainte de toate acele resurse care puneau România în pozițiune de a merge înainte, ast-fel în cât, de la d. Mavrogheni încocoacă nu s'a făcut de cât a se aplica sistemul sa financiar, fără a se modifica într'un nimic, de și ați criticat toate măsurile luate de densusul. Și dacă noi avem astăzi resurse, acele resurse le datorim legilor și măsurilor luate de d. Mavrogheni de și rezultatele lor, o recunoșc aceasta, nu au ajuns la deplina lor dezvoltare de cât sub regimul liberal. Nu neg cum că tratat cu creșterea elementului de personal mai bun care se mărește pe fie-care zi în această țară și administrațiunea s'a făcut mai bine de cât în trecut; dar susțin și mă fac forte să o probez la ori-ce contestare, că o mare parte a înfloririi finanelor sub regimul liberal se datorește resurselor create de d. Mavrogheni sub regimul de tristă memorie.

O dată aceasta constatată, o dată ce impositele și resursele de atunci au dat aproape ceea ce puteau da, naște întrebarea pentru noi și — aci a venit momentul să discut cu d. Paladi dacă trebuie ori ba să micșorăm cheltuielile—naște pentru noi întrebarea dacă resursele ce le avem astăzi sunt suficiente pentru mergerea înainte, nu numai a guvernului, nu numai a diferitelor ramuri ale administrațiunii, dar chiar a întregii stări economice a țării.

Știu d-lor, că ideile mele nu o să aibă nici o trecere înaintea d-voastră și să vă spun pentru ce: pentru că ați tipat într'un atăta că nu veți face imprumuturi și că nu veți mări impositele, în cât ori-care ar veni înaintea d-voastră și va căuta să dovedească că nu puteți merge înainte dacă nu veți face ori imprumuturi ori imposite noi, are să fie reul venit înaintea d-voastră. Cu toate acestea, fiind-că am intima convicțiune că resursele de până as-

tați au dat tot ceea ce puteau da și ori-ce spor s'ar face la ele nu au să fie îndestulătoare ca să ne poată permite a merge înainte așa cum trebuie, eu sunt convins că trebuie să părăsiți antipatia de mai înainte în contra creării de imposite și că spre a putea merge înainte, ne trebuie noi resurse.

Dacă ne uităm la budget așa cum el ni s'a prezentat, eu susțin că el nu este un budget de organizare, ci un budget de desorganizare. Și colegii mei din comisiunea budgetară din care am avut onoarea a face parte, știu prea bine cum eu m'am opus la acele mai multe reduceri de cheltuieli ce au vrut d-lor să facă.

Când într-o țară de 5 milioane cu un budget de 128 de milioane, și luați seamă bine că cifra este caracteristică, se da pentru facere de șosele o sumă care nu întrece suma de 600 mii de lei, atunci zic că acesta este un budget de desorganizare, iar nu un budget de organizare. (Aplause). Când d-voastră veți trebuie pentru întreținerea șoselelor de astăzi un centimentru și jumătate de pietriș și, când d-voastră nu puneți de cât 2-3 milimetre de pietriș, se poate zice că este un budget de organizare? Și în privința întreținerii șoselelor, întrebând inginerii în cât timp se deteriorează o șosă impetrită astfel cum voiți să o faceți, mi-au răspuns cu toții că se deteriorează cu desăvârșire în trei ani. Ei bine, când d-voastră, în budget puneți o sumă pentru 2-3 milimetre de pietriș cu care aveți să ajungeți în starea aceea în cât chiar șoselele ce le avem astăzi au să fie deterioreate în trei—patru ani, sunt în drept să zic că acesta nu este un budget de organizare, ci de desorganizare.

Să mergem mai departe. S'a vorbit mult în contra armatei. Cunosc teoria: oratorii cei mai mari, învățații cei mai mari tipă în Franța și în Germania în contra militarismului, susțin că armata absorbe nu numai capitalurile țării dar împiedică și producțiunea; le știu toate acestea. Cu toate acestea eu susțin că armata la noi, fără să intru pe tărâmul înalt politic, este o școală care va putea să deasub punctul de vedere al cultivei rezultate mult mai îmbucurătoare de cât întregul minister al cultelor și instrucțiunii publice. (Aplause). Milioanele cheltuite pentru instrucțiunea publică până astăzi n'au făcut de cât să ne creze bastimentul, sau dacă voiți mai bine recipientul unde avem să punem ceva, dar care până astăzi a rămas aproape gol cu toate milioanele ce le-am cheltuit.

Armata, d-lor, introduce cultura în treptele cele mai de jos, căci dacă din cei ce vin la recrutățiune, 5 la sută sunt cari știu carte, eu sunt convins că 70 la sută ies cu știință de scris și citit la liberare. (Aplause).

Dar nu numai că element de cultură trebuie să considerăm armata la noi. Ziceam adineauri că nu voesc să mă pun pe un tărâm de înaltă politică. Este evident că nu putem noi avea o politică ca țările cele mari, o politică determinată; nu putem nici pregăti lucrurile ce au să se întâmple, nici să le oprim atunci când ele se întâmplă. Ce naște dintr'aceasta? Naște obligațiunea pentru țara noastră de o cheltuială mai mare dacă voim ca armata să fie tot d'-una gata, dacă voim ca la momentul când are să nască un conflict să nu ne trezim nepregătiți. De aceea noi trebuie să avem tot-

d'a una sub toate punctele de vedere utilități necesar.

În această privință ce ați făcut? Ați știțit 600,000 lei de la concentrări și 1,300,000 de la echipamente.

Aceasta mi dă dreptul să vă zic că atunci când noi votăm resurse extraordinare ca armata să aibă rezerve tot d'-una gata, d-voastră veniți și acele resurse extraordinare le transformați în resurse ordinare, întrebuințați rezerva în cheltuieli de toată ziua.

Vedeți d-lor, că v'am dat două exemple, unul privitor la întreținerea șoselelor și altul la reducerile făcute în armată, reduceri în contra cărora eu m'am opus și în comisiunea budgetară. D-voastră prezentați anul acesta un budget care nu este budgetul unei organizări serioase, pentru că cheltuielilor de neapărată trebuință, d-voastră ați venit și le ați aplicat rețeta ce veți da d-nu Paladi și ați tăiat de ori unde, fără să vă gândiți că sunt țări cari produc o economie momentană de 3 milioane, dar că acele economii au să tragă după căți-va ani cheltuiala de 60 milioane. (Aplause).

Cu petrișul de astăzi de 400,000 lei o să ajungem la relacerea tuturor șoselelor...

Dar dacă este așa ce avem de făcut?

Eu cred—și aci nu e vina noastră cari nu suntem la guvern, —că evina aceluia cari nu s'au gândit la timp ca să mărească resursele în proporțiunea cheltuielilor neapărate, nu numai că să ne menținem la nivelul care suntem, dar chiar să ne ridicăm la un nivel mai mare, căci nivelul de astăzi nu poate să satisfacă pe nimeni dintre acei cari au pentru țara lor aspirațiuni mai înalte.

Pentru aceasta, trebuie, d-lor, ca cheltuielile noastre să fie mărite și prin urmare să fie mărite și resursele.

În această privință mă unesc cu d. Paladi că d-voastră trebuie să introduceți imposibilul mobilier...

D-voastră trebuie să mai degrevați starea de astăzi aruncând și asupra generațiunilor viitoare o parte din cheltuielile enorme cari trebuie să le facem astăzi nu numai pentru noi dar și pentru generațiunile viitoare.

Una din aceste operațiuni ar fi conversiunea titlurilor Stern, Oppenheim. Eu cred că ea va da reducerea de vre-o 4.000.000 pentru vre-o 7, 8 ani. Pe de o parte, deci imposibilul mobilier, pe de altă parte — de și în privirea imposibilului mobilier nu am făcut studii practice asupra materiei imposibile, dar eu sunt sigur că s'ar urca la 2, 3 milioane pe an... iau într'adins câtrele jos, pentru că nu voiți să fiți expus la nici o exagerațiune — pe de alta patru milioane cari ar rezulta din conversiunea imprumutului Stern și Oppenheim, am avea înaintea noastră pentru cinci sau șase ani un spor de vre-o șapte milioane.

Maș incolo, sunt cheltuieli zadarnice cari trebuie să le suprimăm cu curaj, chiar atunci când am avea să lovin în oare-cari prevențiuni sau interese locale. Eu sunt convins și am dat cu ocaziunea adresei o expresiune destul de clară acestei convingeri, cum că descentralizarea ast-fel cum a fost introdusă la noi, nu e de loc o descentralizare. E o superfațiune a administrațiunii și o cheltuială zadarnică; eu aș cere suprimarea consiliilor județene permanente.

Acolo se cheltuesc 17 până la 18 milioane pe an, pentru lucrări cari nu dau nimic de cât satisfacere personală

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 15 Martie —

63

HECTOR MALOT

## ORFAN!

PRIMA PARTE

Lisa nu știa să citească, dar văzându-mă confundat în cărți îndată ce aveam o oră de repaus, avu curiozitatea d'a ști ceea ce mă interesa așa de mult. Mai întâiu voi să mi ia aceste cărți cari mă împiedicau d'a mă juca cu dânsa; în urmă, văzând că tot la ele mă întorceam neconștient, mă rugă să i le citesc și ei. Aceasta fu o nouă legătură între noi. Concentrată în ea însăși și cu inteligența neconștient deșteaptă, nefiind ocupată cu nimicurile conversațiunii, trebuia să găsească în citire ceea ce și gâsi: o distracțiune și un nutriment moral. Câte ceasuri am petrecut așa; ea așezată în fața mea, nepărăsindu-mă din ochi, și eu citind. Adesea mă oream întâlnind cuvinte sau pasaje pe cari nu le înțelegeam și o priveam. Atunci căutam mușetele amândoi; și când nu găseam, mi făcea semn să contin cu un gest care părea a mi zice: «mai târziu».

O învăța de asemenea să desineze, adică ceea ce știam și eu din desemnări greșite, îndelungat acest rezultat, dar în fine ajunsei la scop. Negreșit eram numai un biet maestru; dar eu înțelegeam, și buna înțelegere între profesor și elev face adesea mai mult de cât talentul. Ce bucurie când putu trage câte-va linii în cari se putea recunoaște ceea ce voise să facă! Tata Acquin mă sărută:

— Zău, zise el glumind, puteam să fac o prostie mult mai mare de cât să te ia în casă! Lisa îți va plăti aceasta mai târziu.

Mai târziu, adică atunci când va putea vorbi, căci nimeni nu perduse această speranță, dar medicii spuseră că pentru moment numai era nimic de făcut și că trebuia să aștepte o criză.

Mai târziu era de asemenea gestul trist pe care mi l' făcea când i cântam. Ar fi voit s'o învăț să cânte și cu harpa, și în adevăr degetele i se obișnuiră repede să imiteze pe ale mele; dar nu putu învăța să cânte și această o intrista. De mai multe ori am văzut lacrimi în ochii ei care mi da pe față mahnirea ce avea în inimă. Dar în buna și dulcea ei natură mahnirea nu sta mult: și ștergea ochii, și cu un suris resemnat, mi făcea gestul său obișnuit: «mai târziu».

Adoptat de tata Acquin și considerat ca frate de către copii, aș fi stat negreșit pentru tot d'-una în La Glacière fără o catastrofă care încă o

dată veni să mi schimbe viața; căci era scris să nu fiu multă vreme fericit, și că atunci când mă voi simți mai bine asigurat de repaus, va fi tocmai ora când voi fi aruncat din nou, de evenimentele independente de voința mea, în viața mea aventuroasă.

XXI.

Erau zile când, gânsindu-mă singur și cugetând mi ziceam:

— Ești prea fericit, copilul meu, vremea bună nu va dura.

Cum era să mi vie nenorocirea, nu prevedeam, dar eram aproape sigur că, dintr'o parte sau din alta, era să mi vie.

Această cugetare mă făcea adesea să fiu trist, dar, de altă parte, acest lucru avea bunul lui, căci pentru a evita nenorocirea, mă sileam să îndeplinesc cât puteam mai bine ceea ce făceam, închipuindu-mi că am să fiu isbit de nenorocire din greșala mea.

Nu fuse însă din greșala mea; dar dacă mă înșalam asupra acestui punct, ghiceam foarte bine că o să fiu nenorocit.

Am spus că tata Acquin cultiva garoafele; este o cultură foarte ușoară și în care grădinarii din împrejurimile Parisului reușesc de minune; probă sunt cantitățile de flori ce aduc în piața Parisului în lunele Aprilie și Mai.

Singura îndemănare necesară grădinarului care cultivă garoafele, este aceea d'a alege plante cu flori duble, căci lumea nu primește florile simple.

Și, pentru că semințele semănate dau într'o proporțiune aproape egală flori simple și flori duble, este un interes important ca să nu se păstreze de cât cele duble; fără această măsură, s'ar expune cine-va să îngrijească cinci-zece la sută plante pe care va trebui să le arunce în momentul d'a înflori, adică după un an de cultură.

Această alegere se chiamă *esimplaj*, și se face observându-se oarecare caractere ce să ivesc în foile și în portul plantei. Puțini grădinarisții știu să practice această operațiune, și chiar este numai un secret cari s'a consacrat în oare-care familii. Când cultivații de garoafe au trebuință să își facă alegerea de plante duble, se adresează la aceia din conștrații lor cari posedă acest secret, și aceștia merg în oraș, nici mai mult nici mai puțin de cât ca niște experți, să își dea consultațiunile lor.

Tata Acquin era unul din cei mai îndemânatici în această afacere; de aceea, în momentul când se face această operațiune, toate zilele i erau ocupate. Pentru noi copii, și mai ales pentru Etienneta, atunci era vremea cea răă, căci între conștrații nu se fac visite fără bătură, de multe ori cam multă, și când tata Acquin visita ast-fel doi sau trei grădinarii, intra în casă la noi cu figura roșie, cu vorba incurcată, și cu mâinele tremurătoare.

Nici-o dată Etienneta nu se culca înainte de a l' vedea sosind, chiar când venea târziu, foarte târziu.

Și atunci, când eram deștept, sau

când sgomotul pe care l' făcea mă deștepta, auzeam din odaia noastră convorbirea lor.

— De ce nu te-ai culcat? o întreba el.

— Pentru că am voit să văz dacă nu aveai nevoie de ceva.

— Așa dar «domnișoara jandarm» mă supraveghează?

— Dacă m'aș fi culcat, cui era să vorbești?

— Vrei să vezi dacă merg bine; ei bine! privește, pariez că mă duc până la ușa copiilor pe aceeași linie de cărămidă!

Un sgomot de pași inegal răsuna în bucătărie, apoi se făcea tăcere.

— Lisa merge bine? zicea el.

— Da, doarme; n'ar fi bine să nu faci sgomot?

— Nu fac sgomot, merg drept; și sunt siliți să merg drept pentru că sunt acuzat chiar de fata mea. Ce a zis Lisa când nu m'a văzut venind la masă?

— Nimic; s'a uitat la locul tău.

— A! s'a uitat la locul meu!

— Da.

— De mai multe ori? S'a uitat de mai multe ori?

— Adesea.

— Și ce zicea?

— Ochișii ei spunea că tu nu erai acolo!

(Va urma).



la o mulțime de impiegați; și mărind injurierea electorală a guvernului, dar sunt perduți pentru țară. Mă întreb dacă suntem destul de bogăți ca să aruncăm în aer 18 milioane pe an?

Răspunsul mi se pare că nu poate să fie de cât negativ și sunt sigur că va veni o vreme când toți veți uni cu mine să suprîmăm această cheltuială. Dar să nu exagerăm. Știm că în comitetul permanent sunt o mulțime de cheltuieli care prin suprimarea lui, ar cădea în sarcina Statului și de aceea nu pot să pun că de întreaga sumă va beneficia Statul, dar eu zic să beneficieze de trei, patru milioane. Prin urmare, iată patru milioane de la conversiunea imprumutului Stern și Oppenheim; iată vre-o trei milioane și jumătate de la impositul mobilier și trei milioane jumătate de la suprimarea consilierilor județene. În total vom avea un spor de vre-o zece milioane.

În afară de aceasta, eu cred că sunt venituri de ale Statului — și la aceste venituri nu se aplică teoria mea de a dădea un spor de resurse create de d. Mavrogheni nu au să dea de aci înainte sporuri prea mari — sunt părți ale averii Statului, cari nu au nimic a face cu aceste resurse, dar cari cu o mai bună administrație pot să dea un venit mai mare, de exemplu: administrația domeniilor. Eu cred că o amenajare mai bună a pădurilor are să ne dea un spor de un milion sau un milion și jumătate, fără ca să distrugem pădurile, cum se distrug azi și fără să fim obligați a face arendașilor, acele inlesniri de cari ne vorbea d. Cozadini, a permite să pășunească în pădurile vitele; căci prin acestea se distrug o parte din isvoarele de bogăție cele mari și productive ale României.

Din cele spuse, vedeți că putem realiza un spor de resurse pentru vre-o 5, 6 ani, de vre-o 12 până la 13 milioane. Eu cred că această sporire e necesară și ia curajul de a face o predicțiune, de și profețiile nu sunt tocmai bine văzute, dar sunt convins că dacă nu veți mări resursele bugetare ale Statului, d-voastră care nu veți să puneți imposibile, o să faceți imprumuturi, sau în momentul când aveți să vă convingeți că nu se poate altfel, aveți să vă retrageți, pentru că să le faceți alții; dar țara va fi obligată să le facă și în materie de imprumuturi și viitor economic al unei țări e independent cine stă și cine nu stă la guvern și de aceea veți vedea că cu toate că sunt în opozițiune, de când guvernul liberal e la putere, cu ocaziunea bugetelor am căutat să fiu tot d-una obiectiv și tot d-una să vorbesc în afară de întrebarea, cine ocupă sau nu ocupă banca ministerială.

Zic dar că dacă nu veți mări resursele veți fi obligați, sau să faceți imprumuturi sau să vă retrageți, lăsând a face alții: pentru că resursele cari le avem astăzi, afară de o bună administrație nu avem Statului, nu pot să vă dea sporurile acelea pe cari unii optimiști le așteptău. Când s'au creat aceste imposibile, nici guvernul care le-a aplicat, nici țara care le-a plătit nu erau deprinși cu dărușele și era evident că o să fie o esistațiune care trebuia să tragă după sine, un rezultat mai puțin folositor al acestui imposit la început de cât la sfârșit. Și de aceea și evaluările noastre, atunci poate că în teorie erau mai juste dar în realitate erau false și ne-așacusat cu drept cuvânt că n'am avut seamă de aceea situațiune care în tot d-una se produce la introducerea din nou a unui imposit.

În practică n'am avut dreptate, dar în teorie am avut și aceasta s'a arătat mai târziu cum acel imposit a dat rezultatul care trebuia să l' dea.

Dar odată ce o resursă a intrat deja în plină aplicație, la ce spor ne mai putem aștepta? Nu ne putem aștepta de cât la sporul care naște din creșterea întreaga a avuției țării și această creștere nu merge așa cum credeți, cu pași gigantici din an în an; în cât de și putem zice că țara s'a îmbogățit și are să se îmbogățească, destiunea devine de puțină importanță atunci când ne uităm dacă cheltuielile cari avem să le facem, trebuiesc făcute în timp foarte scurt de 3, 4, 5 ani care timp e foarte mărginit pentru creșterea generală a avuției unei țări.

S'a zis cum că creșterea tot d-una produce și o descreștere și că epocile de avuție trag și epocă de criză, nu zic de sărăcie, căci sărăcia e relativă.

Când eu m' am deprinsesem să cheltuiască înainte 1000 de galbeni și când eram fericit că pot să cheltuiască aceasta și când mai în urmă câștigam 6000 și m' am deprinsesem să cheltuiască aceste 6000; când m' am obligat să cheltuiască numai 4000 nu se poate zice că e o sărăcie, căci cheltuiască de patru ori mai mult de cât atunci când cheltuiam 1000.

Prin urmare, nu pot zice că e o sărăcie ci o stagnațiune a mersului înainte.

Ei! această stagnațiune nu merge înainte, se produce astăzi și de aceea neg cum că toate argumentele ce ați

putea aduce pentru susținerea bugetului de astăzi, pentru cel de mâine, sau pentru trei patru ani, din care ați deduce creșterea resurselor actualmente existente și mergerea înainte a avuției naționale, toate aceste argumente sunt false și fără temei și din ele nu se poate deduce că resursele de azi au să crească și din contră, de parte de a ajunge la un spor, poate că veți ajunge la o descreștere nu așa de mare poate, cum o prevedem pesimiștii, dar aveți să ajungeți la un deficit, care are să meargă în mod progresiv și are să țină mai mult poate de cât veți gândiți, în acest timp de trei patru ani.

D-lor, noi trebuie să ne gândim acum în fața nevoilor Statului, cum menținem cum îmbunătățim ceea ce avem fără să deteriorăm și cum punem pe România în cea pozițiune, nu fericită, dar obligatorie, să fie tot d-una gata a face în marginele adevăratelor sale puteri onoare misiunii care o avem.

Prin urmare, d-lor, nu rămâne de cât sporirea resurselor — și poate că mijlocul presintat de mine să nu aibă favoarea pe lângă d-voastră — nu aveți de cât să indicați altul, dar acela sunt convins are să vă dea 10-12 milioane și mai sunt convins că fără această sporire nu putem merge înainte și nu avem vreme de a aștepta cea epocă fericită în care vom intra din nou în era vailor celor grase.

Acestea d-lor, erau scurtele observațiuni, cari m'am crezut dator de a le aduce cu ocaziunea acestui buget, pe care l' voi vota, căci este admis că bugetul se votează tot d-una de majoritate și de minoritate, pentru că este al țării și al guvernului, însă l' votez cu adăncă îngrijire, că nu vom țăm un buget de organizare ci de desorganizare.

DIN AFARA

Confictial anglo-rus.

Telegramele de ieri din Londra spun, că foile oficiale engleze scriu într'un ton din ce în ce mai răsunător contra Rusiei. Într'adevăr relațiunile anglo-ruse par a se încorda. Iată ce scrie «Neue Freie Presse» în privința aceasta:

În zilele din urmă au devenit iarăși mai încordate raporturile dintre Anglia și Rusia în destiunea graniței afgane. De când cu retragerea diplomatică, operata de Cabinetul Gladstone, totul părea a merge pe calea cea mai bună spre o soluțiune pacifică a conflictului. Se convenise ca ambele părți să păstreze pozițiunile până la regulara definitivă a graniței la nord-vestul Afganistanului și comisiunea de delimitare să înceapă cât mai curând lucrările. Toată lumea era mulțumită de această soluțiune, când de odată la Londra se arată din nou un curent foarte răsunător. Poate că această schimbare s'a produs de prea marea bucurie a presei ruse în urma succesului diplomatic al Cabinetului rus, sau poate că Englezii au observat, că Rușii erau prea preparați de război în Asia centrală. Adevărul este, că opiniunea publică din marea Britanie se ridică acum contra pretențiunilor Rusiei. O foaie engleză a făcut scoțela mai deunăzi, că Rusia dispune, în Transcaspia, în Merw, Turkestan și în Siberia occidentală, de 35 batalioane, 10 regimente de cazaci și 12 baterii cu 100 tunuri. Negreșit că aceasta reprezintă o putere destul de mare și este firesc lucru, ca în India să domnească din nou temeri în privința Heratului. Alară d'asta unele foi Rusești autorizate au mărturisit pe față, că din interiorul imperiului s'au trimis trupe noi spre granița Afgană. În fața acestor pregătiri de război cei din Anglia n'au voit să remăie îndărăț și de aceea stă deja gata de plecare în Portsmouth o escadră compusă din prima rezervă a flotei și că mobilisarea a două corpurile de armată indo-britanică, dispusă la 1 Martie de către oficiul de război, s'a început deja și că aceste trupe vor fi îndreptate spre Quettah, și ținutul Pișin. Acest ținut e situat la Nord de Quettah, pe teritoriul Afgan și pe linia cea mai scurtă de operațiune ce duce de la Indus prin Sibi, Quettah și Kandahar. De altminteri aceste pregătiri militare n'ar fi așa de neliniștitoare ca faptul, că o foaie, inspirată de Cabinetul Gladstone, «Daily News», pune întrebarea: cum s'ar putea păstra pacea, dacă Rusia nu va renunța la pretențiunile sale?

Aranjamentul egiptean.

În fine a apărut și textul mult discutatului aranjament egiptean. Asupra coprinșului convențiunii și a declarațiunilor privitoare la această afacere s'a scris destul până acum și de acea foile străine relevă numai două puncte. Unul privește plata despăgubirilor catastrofei din Alexandria. Europeanii din acest oraș au suferit mult din cauza bombardării și așteaptă de

mai mulți ani să fie despăgubiți, măcar în parte. În introducerea la Convențiune se zice expres, că o parte din noul imprumut este menită «pentru indemnitațiile din Alexandria, a căror achitare este cu deosebire urgentă».

Al doilea punct privește garanțarea imprumutului din partea Puterilor. Art. VII se exprimă ast-fel: «Guvernele din Marea Britanie, Austro-Ungaria, Franța, Italia și Rusia garantează colectiv să în parte regulata plată a anuității stipulate de 315,000 lire sterline, sau se însărcinează de a obține de la Parlametele lor autorizarea spre a face aceasta». În fine declarațiunea asupra libertății Canalului de Suez fixează expres ziua de 30 Martie st. n. pentru intrunirea comisiunii delegaților în Paris. Delegatul Chedivului este admis în comisiune numai cu vot consultativ.

DECRETE

Comuna rurală Ogrăzeii din județul Ilfov este autorizată a percepe o taxă de 39 bani de la decaltru gaz.

Consiliul general al județului Muscel este autorizat ca, în sesiunea extraordinară de la 27 Martie 1885, în care este convocat, să se ocupe și cu verificarea titlurilor noilor membri aleși în consiliu.

S'a disolvat consiliul comunei rurale Grumăzesci din județul Neamțu.

D. Mateiu M. Dănariu s'a confirmat în funcțiunea de ajutor primarului comunei urbane Târgu-Jiu din județul Gorj, în locul d-lui M. I. Dănariu, demisionat.

D. Spiru Nanu s'a confirmat în funcțiunea de primar comunei urbane Corabia din județul Romanai.

Sunt numiți:

D. Nicu Mateescu în funcțiunea de polițai al orașului Piatra din județul Neamțu, în locul d-lui Timofti Șoariu.

D-nișc. Porumbaru și P. I. Referendărescu, în funcțiunile de sub-comisarși clase I pe lângă prefectura poliției Capitalei, în locul d-lor V. Balotescu, destituit, și C. Răncezeanu, demisionat.

D. Aristide Pascal, profesor la facultatea de drept din București, se confirmă pe un nou period de trei ani, în funcțiunea onorifică de decan al acelei facultăți, pentru care a fost reales de consiliul profesional.

D-lui Alexe I. Eremie din comuna Brăila, județul Brăila, i s'a recunoscut calitatea de cetățean român.

DECISIUNI MINISTERIALE.

D. D. N. Radulian, se numește agent de control al spiritoaselor la fabrica Dărmănesci din județul Neamțu, în locul d-lui I. Drămescu lăsat în disponibilitate.

DIN JUDEȚE

Sămbăta trecută în sala primăriei orașului Iași s'a ținut o intrunire convocată de mai mulți notabili pentru a se consfătu asupra mijloacelor celor mai nemerite cari ar trebui puse în mișcare pentru realizarea scopului de a se construi pe valea Jijiei o cale ferată, care pornind de la Dorohoiu, să treacă prin județul Botoșani și să se lege prin Iași cu linia Vaslui-Galați.

S'a decis a se lucra cu cea mai mare energie în înțelegere cu județele Botoșani și Dorohoiu, pentru realizarea acestui proiect, din care ar rezulta foloselile cele mai însemnate pentru țară. Eată în extenso după «Curierul B.» și hotărîrea luată în această seară:

1) A se numi un comitet compus din 16 cetățeni iașani cari să ste inițiativa realizării acestui proiect și să se ocupe de toate cele necesare pentru a se pune în înțelegere cu comitetul din Botoșani și Dorohoiu și astfel comitetele numite prin încrederea publică — în tustrele aceste județe — constituind o singură voce în fața țării, să se adreseze Corpurilor legiuitoare și ministerului, cerend urgenta înființarea a acestei linii ferate de un interes capital pentru Moldova de sus.

2) Comitetele intruante să soliciteze toată stăruința și concursul deputaților și senatorilor județelor respective amintindu-le că în caz de refuz vor pierde încrederea mandanților lor.

3) Intrunirea iașană a numit în comitetul său pe următoarele persoane, d-nii: A. D. Hoiban, președinte comitetului, Grigori Macri, George Școarșcu, Gr. Kogălniceanu, Petru Nițescu, Dimitrie Anghel, George Panu, G. Chirilă, C. N. Paraschivescu, Dimitrie Georgeghiu, G. Bejan, Sc. Păștea, Sc. Șişcanu, Cost. Corjescu, Pavel Zarifopol, Ioan Ornescu.

Citim în «Curierul» din Iași:

Cine voește să constate durata unei trăsuri și trăinicia dinților din gură, nu are de cât a pleca în trapul cailor de la palatul administrativ al orașului nostru pe stradele Podul roșu și Podul lung până la bariera Socola, și dacă și din această excursiune va scăpa cu trăsura teafără și cu dinții intacti în gură, atunci poate fi sigur cu trăsura sa este solid lucrată și că se bucură de o dantură excepțională, căci, cu toate că această stradă este una din cele mai frecventate din a doua Capitală a țării, totuși ea este și cea mai neglijată de către părinții orașului.

«Posta» spune că o nenorocită femeie Catinca Bacalof, originară din Ismail, s'a asvârhit Marți în Dunăre în dreptul Vadului-Sacalelor, dar prin-

zând de veste niște oameni și prizând-o la moment, a putut fi scăpată cu viață.

D. Al. C. Plaginescu, proprietarul moșiei Plăginesci din județul Râmnicu-Sărat, a oferit lemnele necesare pentru construcțiune a două școale în cătunele Căndesci și Gugesci, pendinte de comuna Plăginesci, din acel județ.

D. Richard H. F. Doehner, a oferit pentru biblioteca centrală din București 2 volume din ediția latino-greacă a lui Plutarch editată de repositul său părinte.

CORPURILE LEGIUITOARE

Jou, 14 Martie.

Senatul. — D. Romulus Opranu a-nunță guvernului o interpelare în privința plății pentru păgunatul vitelor sătenilor din Dobrogea și o altă relativă la vânzarea în loturi mici a terenurilor din domeniile publice ale Dobrogei.

Proiectul de lege pentru stabilirea tarifului autonom, împărțit numai cu câte-va minute mai înainte d-lor senatori, se în considerațiune cu mare majoritate; apoi, după câte-va vorbe între d. C. Boerescu și d. ministru de externe, se votează în total cu 73 bile albe contra 2 negre.

Camera. — D. Melic roagă biuroul a interveni pe lângă ministerul lucrărilor publice de a i se pune la dispozițiune dosarele pentru explorarea, instalarea și exploatarea minei de la Bahna.

D. Locusteanu depune proiectul de lege, din inițiativa parlamentară, pentru acordarea unei pensii de 1,000 lei pe lună fiilor decedatului dr. Davila.

La proiectul de lege relativ la creșterea de nou linii ferate, luat în discuție în ședința trecută, se adaugă și liniile Calafat, Oltenița-București, Focșani-Odobești, Dorohoiu-Iași, Târgoviște-Pucioasa, Slănic-Târgu-Ocnă.

Se votează amendamentul d-lui Robescu, prin care se acordă guvernului suma de lei 400,000, spre a studia aceste noi linii.

Legea în total se primește cu 82 voturi contra 36.

Bugetul ministerului de război se votează în total cu 67 voturi contra 5.

La bugetul lucrărilor publice, se votează un amendament prin care se adaugă o sumă de 400,000 lei cu care să se facă aprovizionările de pietriș pentru șoselele naționale, și suprimarea aceleiași sume de la capitolul noilor construcțiuni, în urma cererii d-lui ministru de lucrări publice.

Bugetul în total se votează cu 53 bile albe, contra 6.

Ședința se ridică la ora 5 1/2.

STIRI MARUNTE

Comitetul instituit la Berlin pentru darul ce este a se face principelui Bismarck cu ocaziunea aniversării a șaptezecua, a hotărât ca jumătate din banii adunați să se întrebuințeze pentru cumpărarea moșiei Schonhausen, iar cea-laltă jumătate să se dea pentru școluri publice.

Suma banilor colectați se urcă la 2,300,000 mărci.

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

27 Martie 1885 — 9 ore dimineața.

Londra, 26 Martie. Un Mesagiu al Reginei chiamă sub drapelul rezerva armatei și rezerva miliției.

Hanoi, 26 Martie. Generalul Negrier, atacat la 22 lângă Lang-Son de un corp de armata chineză, l'a respins întâia oară la 23 dar a doua zi a trebuit să se plece înaintea numărului. Pierderile s'au ridicat la 200 de oameni, atât omorâți cât și răniți.

Sofia, 26 Martie. Nu se prea pot lămuri zisele oare-căr ziar străine cari afirmă că guvernul s'erb ar fi luat măsuri pentru a opri transitul armelor trimise de Bulgaria în Turcia, pentru că de o parte asemenea trimiteri nu s'au făcut nici odată, iar pe de altă parte că dca Bulgarii voiesc, cu consimțământul guvernului, să trimită arme în Turcia, ar putea s'o facă direct fără a mai trece prin Serbia.

Sofia, 26 Martie. Guvernul princiar a invitat pe Sublima Poartă să numească comisari însărcinați să se înțeleagă cu reprezentanții Bulgariilor asupra punctului de juncțiune a drumurilor de fer internaționale.

Viena, 26 Martie. Camera deputaților. — Ședința de azi a fost foarte agitată. În urma adopțiunii unei propuneri care cere trimiterea unei comisiuni a modificărilor de introducere în convențiunea făcută între Stat și Compania drumurilor de fer de la Nord. Majoritatea invitând pe comisiune să dea rezultatul cercetărilor chiar în aceeași seară și președintele hotărând ședința viitoare pe mâine pentru desbateri, deputații din stânga prăsisă în masă sala ședințelor.

În urma acestui incident Camera a hotărât, cu 146 voturi contra 5, să amâne pe mâine deliberările sale.

Viena, 26 Martie. Camera Seniorilor a votat definitiv bugetul pe 1885.

Constantinopol, 26 Martie. Veli-Riza-șa, care a plecat la Berlin, este însărcinat să ceară guvernului german căți-va funcționari noi pentru administrațiunile turcești.

Se zice asemenea că el ar avea de misiune să ceară sfat de la d. Bismarck în privința propunerilor de alianță făcute Porții de Rusia.

Constantinopol, 16 Martie. Depeși oficiale anunță deplina împăcare a spiritelor în Albania. Tot de o dată se confirmă știrea că starea de asediu se va întinde în toata provincia.

(Havas).

ULTIME ȘTIRI

D. Teodor Rosetti, președinte la Inalta Curte de casație, și-a dat demisiunea din consiliul de administrație al creditului funciar rural.

Di-seară, consiliul comunal al Capitalei se adună în ședință ordinară.

Rezultatul alegerii parțiale făcute ieri de colegiul II de deputați al Capitalei este următorul:

D. general Radu Mihaiu, ministrul lucrărilor publice, s'a ales cu 1593 voturi. Cele-lalte voturi, vre-o 80, s'au dat d-lui avocat Haralambie Brăiloiu.

Vacanțele Paștilor au închis ieri pentru câte-va săptămâni, spre marea părere de rău a unui numeros auditoriu de amândouă sexele și de toate treptele inteligente ale societății, cursul de istoria filosofiei contimporane, predat la facultatea de litere, cu un rar farmec și cu o excepțională știință și claritate, de d. Titu Maiorescu.

Sămbăta se va încheia până după Paști și cursul d-sale de logică.

Cu acest prilej ne permitem a atrage atenția unei părți din ascultătorii asupra vătămătorului obicei de a veni târziu la aceste prelecții, de a intrerupe ast-fel atenția studenților în litere mai cu seamă, și de a gădila așa de supărător urechia celor-lalți cu deschiderea și închiderea necontenită a ușii și cu răpăitul greoaiei încălțăminte.

Colegiul III de deputați din Argeș a ales ieri pe d. C. A. Rosetti, în contra d-lui Ion Trifonescu.

Ieri, pe la șase ore d. am., funcționarii ministerului de finanțe au fost inspaimântați de detunăturile a două focuri de revolver, trase în o cancelarie a acestui departament de d. C. Teodorescu, funcționar și d-sa acolo.

Nimeni n'a fost rănit.

Acest fapt, neexplicat încă de nimeni, ne pare nou (cari cunoștem de aproape pe d. T.) o manifestație inconșcie, maladivă, — deoarece d. Teodorescu, absolut distins al facultății de științe, om de un temperament foarte liniștit și rezonabil, model de funcționar conștiințos, s'a bucurat în tot d'una de cea mai frumoasă reputație în societate.

Indată după incident, d-sa fu dus la poliție, unde se află și acum.

Lecțiuni de limba Germana

Doritorii să se adreseze la această foaie.

!! AVIS !!

Schimb și commission

MIHAIL BENZAL

41 bis. — Strada Lipscani. — 41 bis.

Cumpără și vinde ori-ce efecte de Stat. Scomtează cupoane de ori-ce natură. Face ori-ce schimb de bani.

CASA DE SCHIMB

C. STERIU & Comp.

No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUUREȘTI

Pe ziua de 15 Martie 1885, ora 10.

	Comp.	Vend.
5% Imprumutul Comunal (conversiunea 8%, imp. comunal 1883).	78	73 1/2
5% Scrisuri Funciare Urbane	83 1/2	83 1/2
5% Comonale noi 1884	92 1/2	93
5% Scrisuri Funciare Rurale	85	85 1/2
5% Renta Română perpetuă	90 1/2	91
5% „ amortisabilă	93 1/2	94 1/2
6% Scrisuri Funciare Urbane	90 1/2	91
6% Oblig. de Stat (conv. Rural).	89 1/2	89 1/2
6% „ Căil. Fer. Rom.	—	—
7% Scrisuri Funciare Urbane	97	97 1/2
7% „ Rurale.	100	100 1/2
7% „mprumutul Stern.	—	—
8% „ Oppenheim.	—	—
Oblig. Casel Pensiuin. (Nom. 300)	215	220
Impr. cu prime orașul Bucur.	32	33
Acțiunil Credit Mobiliar	190	195
„ Construcțiunil	242	243
„ Naționale.	225	230
„ Dacla-România	299	301
„ Banca Națională	4190	4210
Floriniil Valuta Austriaca	204	205
Mărci Germane	123 1/2	124 1/2
Bilete Franceze	99 1/2	100
„ Englese.	24 1/2	25 1/2
Ruble Rusești	260	261
Aur contra Argint și Bilete	4220	4235

NB. Cursul de mai sus este în moneda de aur scotită după cursul fiscalului. Cupoane se achită fără scăzământ

Adresa pentru telegrame „STERIU”



**Eftimiu Constantin**, (cofetari)  
Piata Sf. Anton, Nr. 16.

**Frații I. Golegan**, recoman-  
dăm magasiunul nostru de  
Coloniale și Delicatese din Ca-  
lea Victoriei No. 80, cât și cel  
din Strada Lipscani No. 53, pe  
lângă acestea posedăm un mare  
depot de cașcaval și brânze  
turi de brașov. Se primesc orice  
comenzi de la D-nii comer-  
ciantii, se găsește și o adevă-  
rată țuică „bătrână” cu prețuri  
convenabile.

**Jordache N. Ionescu** (restau-  
rant) Strada Covaci, No. 3,  
Deposit de vinuri indigene și  
strene.

**Joan Pencovici**, (lipscani) Stra-  
da Lipscani Nr. 24, Specia-  
litate de mătăsuri, lănuți, dan-  
tele, confecționează gata, stoffe de  
mobile, covoraie, pardălii de  
diferite calități. Venzare cu pre-  
țuri foarte reduse.

**Vasile Georgescu**, Fabricant  
de Paste, Uleiuri, Scoabeală  
și moară de măcinat făinuri,  
Str. Soarelui No. 13. Suburbia  
Manea Brutaru, Culoarea Verde

**De vânzare maclatură**  
14, Strada Covaci, 14.

**D. J. MARTINOVICI**  
s'a mutat  
Str. Carol I, No. 2



# TIPO-LITOGRAFIA

FABRICA DE REGISTRE, LINIATURĂ, STEROTIPIE ȘI GALVANOPLASTICA

## STEF. MIHALESCU

BUCURESCI, STRADA COVACI, 14.

**ATELIERUL LITOGRAFIC**  
execută elegant:  
TABLOURI GRAFICE,  
PORTRETE,  
DIPLOME, CHARTRE, ACTIUNI,  
PLANURI, FACTURI, etc.  
in diferite culori.

ACEST STABILIMENT  
efectuează tot felul de lucrări atingătoare de specialitatea sa  
precum:  
Cărți științifice, Ziare în ori-ce formate și indiferețe limbi, Afize în diferite culori,  
Compturi, Cărți de vizită și de logodnă, Invitații de cununii și decese,  
Registre pentru toate speciile de servicii,  
Bonuri în diferite culori fine, Tarife și anunțuri comerciale și industriale,  
Ori-ce fel de imprimări ale tuturor autorităților,  
Bilete și condicii pentru păduri, câmp, mori, accise, etc. etc.

FABRICA DE REGISTRE  
se primesc  
ORI-CE CO-ANDE IN  
ACESTA SPECIALITATE  
se efectuează  
prompt și elegant.

Se primesc comande de Liniaură, Stereotipie și Galvanoplastica.

**INSTITUTUL MEDICAL**  
BUCURESCI  
6, STRADA VESTEII, 6.

**Secția medicală**  
Hydroterapia, 2. Electri-  
zare, 3. Ortopedia, 4. Gimna-  
stică Medicală, 5. Inhalatii, 6.  
Masajii sistematici, 7. Serviciul  
la domiciliu, 8. Consultații me-  
dicale.

**Secția igienică**  
1. Baie abur 3.-  
1. Baie de putină cu și fără  
dușe medicamentate 2.50  
1. dușe rece sistematică 1.50

**BAI DE ABUR**  
ȘI DE  
**PUTINA**

Nota. 1. Băile de abur sunt  
deschise în toate zilele de la 7  
ore dimineața până la 7 ore seara.  
2. Pentru Dame însă, băile de  
abur, odată pe săptămână Vine-  
rea, la 7 ore dimineața până la  
2 post-merid.  
Prețurile la secția medicală  
conform prospectului.

Direcțiunea

**Un agricultor**  
fost 21 de ani ca administrator  
și contabil pe la moșii cu  
practică și atestate bune do-  
resce a se plasa la o moșie.  
Adresa la administrația ace-  
stui ziar.

**VIN DE QUINQUINA FERUGINOS**  
de GRIMAULT et Cie  
Medicament tonic, febrifug,  
reparatoriu și reconstituant

Vinul de quinquina feruginos al  
lui Grimault & Cie, preparat cu vin  
vechi și generos de Malaga este întrebuin-  
țat de preferință la persoanele în vârstă. El  
conține fosforul de fier, care este cel  
mai stimat dintre toate cele ale medicamentelor  
feruginoase, precum și quinquina galbena  
regală, care este cea mai activă dintre cele  
ale speciei de quinquina, căci ea conține o  
mai mare cantitate de sulfat de chinina și  
principii tonice. Acest vin, este tot-de-a-  
una prescripș cu succes în toate bolile datorate  
anemiei lipsei de sânge, etc. El este  
tonic, reparatoriu și reconstituant; combate  
atonia stomacului și a intestinelor, provenită  
sau din cauza relei alimentații sau din  
tr-ușederea prelungită în țeri caldure și umede  
precum și din cauza frigurilor intermitente,  
a diareei rebele și prelungite, a convalescenței,  
consecutive bolilor îndelungate, etc. În toate  
casurile, în fine, unde trebuie să excităm pofta  
de mâncare, să prevenim accesele de friguri,  
să combatem sudorile nocturne, să redăm  
corpului bolnav principiile alterate sau per-  
dute, să susținem forțele bătrânilor și copiilor  
slăbiți, a femeilor delicate, etc. În toate aceste  
casuri, repetăm, acest vin răsucește în mod  
minunat.

La PARIS Societate GRIMAULT & Cie, 8, strada Vivienne, și în principalele  
Farmacii din Franța și Străinătate.

PLATIBILE IN CASTIURI LUNARE SI SEPTEMANALE

## MASINE DE CUSUT

sub garanția reală și adevărată  
PENTRU FAMILII SI MESERIASI

Neajunse de nici o altă mașină  
intrece toate așa-numitele  
mașine originale americane de  
cusut.

Conține 15 aparate cele mai noi  
și practice cu depănătorul au-  
tomatic a aței, precum și mai  
multe alte noi modifiacțiuni.

**INFALIBILE BRÜDER KEPICH INFALIBILE**

Invățătura gratis și la domiciliu. Carte de învățatură în limba română. Ambalajii gratis.  
Mare deposit de ace, ață ibrișin, etc. precum și toate necesarele pentru mașine de cusut.

Atelier pentru reparat mașine

**Franz Walser**  
București, Calea Griviței No. 65.

Instalarea acestor lucrări se execută prin lucrători speciali, cu cea mai  
mare promptitudine

Cel mai mare depozit din România de Pompe, contra incendiului, după sis-  
temul cel mai nou.

**Pompe hidraulice și**  
puturi pentru casă, gră-  
dini etc. de cea mai  
mică adâncime și până  
la 1000 metri.

**Pompe pentru alimen-**  
tarea cazanelor cu abur.  
**Pompe rotative pentru**  
vin, rachiu, spirt, bere.  
**Motori spre punerea**  
aparaturilor de pompe în  
funcțiune.

Articole pentru con-  
ducte de apă și stabilim  
de băi  
Instala-  
rea se e-  
xecută de  
lucr. ap.

Erezii **L. LEMAITRE** Succesorii  
**TURNATORIE de FER și ALAMA—ATELIER MECANIC**  
BUCURESCI

**EXECUȚIUNE REPEDE**

Se însărcinează cu construcțiune de vagonete și raiile pentru terasamente, asemenea  
și construcțiunilor, de turbine și mori pentru prețuri mult mai scădte unde cât cele de Viena  
și Pesta, și cari sunt fixate pentru o moară cu

	1 piatră de la 36 la 1,500 lei	
	1 " " " 42 " 1,800 "	
	2 pietre " " 30 " 3,500 "	
	2 " " " 42 " 3,800 "	

Instalațiune de mori cu turbine foarte rentabile.—O moară cu turbină și pentru petre  
instalată de TURNATORIA LEMAITRE pe riul Sahar, a costat 16,000 lei și produce 3000  
lei pe lună.—Un mare asortiment de petre de moară Lefetr.  
Avis morarilor și proprietarilor de moșii.

**EFTINĂTATE. — FUNCȚIONARE REGULATĂ. — FOLOS.**

De vânzare bilete de inchiriat de lipit la case  
— cu 10 și 15 bani bucata —  
A se adresa în Strada Covaci No. 14.

**SANTAL DE MIDY**

Aceste Capsule conțin Essenta de Santal dintr-un din Bombay în  
tota puritatea sa. Numerele aparținătoare sicut în Spitalul din Paris,  
au demonstrat că Essenta de Santal citrină are un activitate mai mare  
decât Copahu, Cubebul și Essenta de terebentină. Elle opresc  
în două sau trei zile scurgerea cea mai dureroasă și cea mai învechită,  
fără a comunica miros urinelor; elle nu produc neci righituri,  
neci colici, neci diaree și sunt asemenea foarte eficiente în affec-  
țiunile catarrhale ale vesicii și hematurii.

Depositar la Paris, 8, strada Vivienne, și în principalele phar-  
macii din străinătate.

**HOTEL FIESCHI**  
BUCURESCI  
SITUAT IN CENTRUL ORAȘULUI  
— No. 7, Strada Șelari, No. 7 —  
fac cunoscut că am aranjat un  
**SALON MARE PENTRU NUNȚI ȘI ADUNARI**  
ELEGANT DECORAT  
cu precii cel mai moderat

**Moșia Cămineasca**  
din districtul Vlașca plasa Gla-  
vaciuco și Călniștea, proprietate  
a d-nei Maria Casimir, este  
de dat în arendă de la Sf-tu  
Gheorghe viitor 1885.  
Amatori vor bine-voi a se  
adresa pentru informațiune la  
d. Grigore Triandafil, Strada  
Fontanei No. 3, dimineața de  
la 9-11 și seara de la ora 8-10.

**BOURLETE**  
de bumbac  
pentru oprirea curentului la uși  
și ferestre, recomandă  
H. Hönich, Strada Știrbey-Vodă 3

**VICHY**

Administratiune:  
PARIS, 8, boulevard Montmartre.

**GRANDE-GRILLE.**—Afectiuni  
limfatice, bôla căilor mistuitoare,  
umflarea ficatului și a splinei, opre-  
știuni viscerale, calcule biliare.

**HOPITAL.**—Afectiuni ale  
căilor mistuitoare, greutate la sto-  
mac, mistuire grea, nepoftă de  
mâncare, gastralgie, diaree.

**OBLESTINS.**—Afectiunile re-  
nichilor ale besiciei, nisip, pētră,  
gută, diabetă, albuminaria.

**HAUTERIVE.**—Afectiunile  
rinichilor, ale besiciei, nisip, pētră,  
gută, diabetă, albuminaria.

A se cere numele inorului pe copruia.  
Depositar în București la d. d.  
Wartenovitz și Hertog.

Către numeroasa noastră Clientelă din Capitală și Provincie.

Domnilor,

Avem onoare a vă informa, că primul transport de haine confecționate pentru bărbați și băieți de Primă-Vară și Vară au sosit deja la

**EN GROS & EN DETAIL** **„MARELE BAZAR DE ROMANIA”** **EN GROS & EN DETAIL**

BUCURESCI, STRADA ȘELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI

din propria noastră fabricațiune din Europa, cea mai distinsă și renumită pentru eleganța croielii, soliditatea confecțiunii și ne-  
merita alegere a nuanțelor, ast-fel că, putem zice: în comande speciale, și cu intrecut preț ce ați putea plăti aiurea, nu ați pu-  
tea avea avantajele fabricațiunii noastre destul de modeste și în prețuri.

Recomandăm la atențiunea D-văstră marele asortiment ce am primit de

**PARDESIURI ȘI COSTUME „UNION”**  
din veritabile stoffe, Coteimen, Diagonal, Travers, Camgarn, Șevot, Tricot, etc., etc.

**REDINGOTE „BISMARCK”**  
Pantaloni fantasie-Caro și Rayé.—Gile-Brosche de Lâna și Docs Englezesc  
**COSTUME FINE PENTRU SALON — FRACURI ȘI GHEROACE**  
— de Pervien, de Brün & Drap de Sedan. —

**Marele Bazar de Romania**  
STRADA ȘELARI No. 7. SUB HOTEL FIESCHI

**NB. — Vă rugăm a nota „Numărul 7” spre a evita confuziunii regretabile.**

**AVIS**  
De inchiriat și de vânzare  
De la Sf. Gheorghe viitor se  
inchiriază casele situate în Bu-  
zău, strada Carol No. 23, având  
în total 13 încăperi, 2 magazi-  
ni, poartă, aprovizionat cu toate  
articolele de costume naționale  
complete, precum de dame, de  
fete, de băieți ori-ce mărime,  
velințe, pânză și alte articole  
de industrie națională și mai  
având diferite mărfuri turcești,  
precum: morice de cafea, ferite  
mărimi, vopsea de primă  
calitate, fețe de mese de  
Persia, pantofi și papuci cu  
prosape și papuci de Bursa,  
rangic, cămăși de baie, fese  
și ori-ce articole de manșu-  
turi de Paris, de Viena și  
Germania cu prețuri foarte  
derate. Cumpără ori-ce fel  
saluri vechi turcești

**Importantă**

O. M. ACICOFF, recoman-  
dăm magasiunul său din Strada  
Carol I, sub Hotelul Dacia, lângă  
poartă, aprovizionat cu toate  
articolele de costume naționale  
complete, precum de dame, de  
fete, de băieți ori-ce mărime,  
velințe, pânză și alte articole  
de industrie națională și mai  
având diferite mărfuri turcești,  
precum: morice de cafea, ferite  
mărimi, vopsea de primă  
calitate, fețe de mese de  
Persia, pantofi și papuci cu  
prosape și papuci de Bursa,  
rangic, cămăși de baie, fese  
și ori-ce articole de manșu-  
turi de Paris, de Viena și  
Germania cu prețuri foarte  
derate. Cumpără ori-ce fel  
saluri vechi turcești

**DE INCHIRIAT**  
Camere și apartamente  
bilate în Strada Lipscani, No.  
81 cu luna și anu în cea  
bună curățenie și serviciu  
prețuri scădute, de la 20 lei  
camera pe lună și până la 30  
lei plătiți înainte pe 15 zile.